

照顾瘫痪妻子 养活五个儿女

十年里,他独自一人撑起这个家

本报记者 赵磊

母亲在10年前因癌症去世,继母在进家门不久就高位截瘫,27岁的女孩周韵(化名)对于母亲的印象并不十分清晰。但是,在这十年间独自一人照顾瘫痪妻子、拉扯养活五个儿女的父亲,却始终是周韵心中的支柱。



周仕刚

养家 是一个男人的责任

周韵出生在潍坊市临朐县寺头镇的一个小山村,从小乖巧听话的她父母的二女儿,她还有一个姐姐和一个妹妹。2004年的时候,周韵的母亲因为患有癌症,最终不治离世。同一年,周韵的爷爷奶奶也相继去世。

那个时候,周韵刚刚在上高中二年级,还有一年时间就要参加高考。而妹妹自从母亲生病之后,就已经不上学了。这一年,对于周韵的父亲周仕刚来说,接二连三的打击让他有些承受不住。但是,看着三个还未成人的女儿,他决定撑下去不能让自己倒下。“生活还要继续,继续养活她们。”这是周仕刚的信念。

“那个时候父亲一个人带着我们姐妹仨,他又要在家种地,又要到外面跑业务跑销售挣钱。”周韵回忆说,当时的父亲,真的是倾尽全力在挣钱,在努力养活她们姐妹,甚至说是要给她们一个美好的生活。

坚持 一转眼就是十年

周仕刚自己带着三个孩子生活,亲戚朋友们开始给他介绍二婚的对象,一个女人就这样和周仕刚再次走进了婚姻的殿堂。对于这个继母,周韵和姐妹都叫她婶子。“婶子是带着两个孩子过来的,一个男孩一个女孩,都比我小。”周韵说。

虽然要同时照顾五个孩子,周仕刚和妻子依然保持乐观。然而,好景不长,两人一起生活之后刚刚四个月的时候,周韵的继母就高位截瘫,大小便失禁。

周仕刚一边照顾着瘫痪的妻子,一边辛勤拉扯着五个儿女,一转眼就是十年。

“家里需要花钱的地方太多,我上大学第一年的学费都是别人赞助的。”2005年,周韵考上了山东艺术学院文化艺术管理专业。为了给爸爸减轻负担,她几乎将国家奖学金、山东省奖学金等所有的奖学金都拿到了手。加上助学金,大学之后的三年她就再也没向家里要过钱。

心愿 每个儿女都有归宿

转眼,周韵已经参加工作四年,每次放年假的时候,她都会带着父亲出去旅游。“我平时工作忙,不能经常回家,也只能这个时候尽尽孝心。”周韵说。

五一劳动节,周韵的弟弟结婚。父亲倾其所有为弟弟置办了结婚的彩礼,还在村里盖了新房。周韵的姐姐早在几年前已经结婚,父亲也是出钱出力,帮着大女儿开了一个理发店。如今,只剩下周韵和两个妹妹没有结婚,这也成为父亲的期盼。十年来,周仕刚一直很累,但他从没有放弃,他希望每一个儿女都有一个好的归宿。

“在我们那边,重男轻女的思想非常严重。”女孩在当地都不是很重视。但是,周韵记得当时父亲说过,别人有的,自己女儿也要有。

现在,周韵正在努力攒钱,她想要在潍坊市买一套大房子,然后把父亲接过来住,让他安度晚年。

“全国五好家庭”的“五好父亲”徐学东:

我的孩子一定要有一颗感恩的心

本报记者 赵松刚

家住潍城区岳王庙社区6号楼74岁的徐学东,有多个为人称道的身份:干了20多年的义务奉献的老楼长,一个在社区里头出了名的老好人。而在家,他是一个被儿女们敬佩的好父亲。这名父亲,自己平时最爱做的事情是乐善好施,心存感激,而他教育子女时,也时常把感恩放在自己的嘴边。

11日下午,记者在岳王庙社区6号楼下的走道上碰见正在打扫卫生的徐学东,这个老人头发已经花白,他拿着一把扫帚,弓着身子,把地上的垃圾扫到垃圾桶附近。徐学东是整栋楼的楼长,已经干了足足20年的时间,“早上4点起床关上楼下的灯,用钥匙打开大门,然后到公园里打太极。”徐学东说,他每天坚持如此。

作为楼长,没有任何的工资,但是可以享受免除每个月10元的卫生费用,“有一段时间我没交,可是后来老伴知道以后,说我即使做楼长也不能搞特殊,后来就交上了。”徐

学东说,他觉得做好事是一件积德的事情,心里觉得幸福。

在家中,徐学东有时候会勤俭节约到令人咋舌的地步,但对待一些需要帮助的陌生人,他又是一个大方的老人,把省下来的钱捐给福利院、灾区。一次,徐学东要给临朐受灾的人送棉被,家里有三床新的被子,徐学东的老伴自己选了被面、被里,自己又缝了三床新被,一起送了过去。徐学东说,自己的出身很苦,父亲在他4岁时去世,10岁母亲把他送给别人抚养长大。老伴徐美兰在国家的帮助下,才完成了小学和初中的学业。这样的成长经历,让他对社会一直心存感恩,对帮助别人有着不一样的坚持。

徐学东有一个儿子和一个女儿,而如今的儿子和女儿也各自有了自己的家庭。在这个家庭里,徐学东作为父亲、爷爷、姥爷,对孩子们耳提面命的一句话是:心存感恩,“希望他们做事情要想到能帮助到别人什么,多做

一些好事。”

“孙子的学校做捐款的事情,回来问我可不可以把存钱罐里的钱捐出去,我心里听着孩子有这样的想法,就觉得高兴。”徐学东说,家长教育孩子最好的方式是以身作则,给孩子做一个好榜样。徐学东说,勤俭节约、省吃俭用,是一件没有“过期”的事情。在外执着于爱心事业,在家做一个好父亲好长辈的徐学东,也被评为潍坊市劳动模范,他的家庭,也被评为“全国五好家庭”。

徐学东一直觉得自己所做的事情,只是一些很普通的事情,没有什么惊天动地,也没有给他人帮上什么大忙,社会所给予他的回赠,和大家对他的评价反而让他觉得不好意思。但是,作为一个父亲,他却觉得自己是称职的,他给孩子们的教育也是正确的,“很多的好传统都应该被传承下去,父亲告诉自己的孩子,他们再告诉下一代,节约、勤俭、帮助别人,这些都是好传统。”



徐学东一家。